

老年抑郁可能存在假性痴呆

专家提醒

老年人摔倒别大意 警惕硬膜下血肿

人体的脑组织表面覆盖着三层膜,从外到内依次是硬膜、蛛网膜和软膜。硬膜下血肿,是指颅内出血,血液积聚在硬脑膜下腔,在颅内血肿中发生率最高。

颅脑外伤是硬膜下血肿最常见的病因,多数病例继发于车祸、摔伤及打击伤等。脑萎缩是硬膜下血肿的高危因素,好发于老年人、长期酗酒人群、有颅脑外伤史的患者。

急性硬膜下血肿通过头颅CT检查可及早发现,可通过药物及手术治疗。尽早治疗能有效减少并发症和后遗症,提高治愈率。

日常生活中,老年人摔倒不能大意,一定要避免脑部受伤。骑车要佩戴安全头盔,开车或坐车时也要系好安全带。行动不便的老年人出门最好有人陪同,走路也要慢一点,避免滑倒。浴室、卫生间等要保持干燥,避免湿滑。家中铺设防滑地板,最好在楼梯、洗手间、马桶等位置安装扶手。

另外,正在服用阿司匹林等抗血小板和抗凝药物的患者,应严格遵医嘱,因为这些药物也有可能增加脑部出血的风险。

成都市第七人民医院神经外科副主任 雷震

预防为主

有不少老年人总是容易忘事儿,忘记关火,忘记付钱,话到嘴边却忘记了要说什么,于是开始怀疑“我是不是痴呆了”。忘性大就是老年痴呆吗?答案是不一定。老年抑郁者可能存在假性痴呆。所以,当老年人出现记忆下降应引起高度关注,明确病因、早期识别和干预有助于维护老年人身心健康。

老年抑郁者可能出现显著的记忆下降症状,经过仔细询问或观察,可以发现其抑郁症

状,比如思维迟钝,反应慢,谈话时懒得回答问题,或者敷衍回答问题。如果进行智力检查,其检查结果会比预期好一些,但老年痴呆患者可能会积极努力地回答每个问题,答案却很难令人满意。

抑郁还包括如下症状:

情绪低落。每天的大多数时间都感到心情低落或情绪忧郁。

兴趣下降。对过去感兴趣的事情都提不起兴趣,或者高兴不起来。

体力下降。几乎每天都感觉疲倦或者精力减退。

食欲改变。几乎每天都有食欲减退或增加,或者尽管没有刻意节食,但还是出现了体重下降或增加的情况。

睡眠障碍。几乎每天都出现睡眠困难的情况,如入睡困难、夜间易醒、早醒或睡眠过多。

认知障碍。难以集中注意力,总是容易忘事,或常常犹豫不决,很难做决定。

自责,自我评价低。几乎每天都有无价值感,或者不切实际

的罪恶感。

迟缓或激越。说话或动作明显比过去缓慢,或者感到烦躁、坐卧不安。

悲观、绝望。对未来失去希望,或者反复想到死亡,比如“安乐死”等。

以上症状,前3条为抑郁障碍的核心症状,常常有两条及以上,且持续超过两周,需要考虑可能存在抑郁症状。存在的条目越多,抑郁症状就越重。

北京协和医院老年跨学科科普团队

一问医答

长期使用漱口水会增加糖尿病风险吗

胡女士问:听说长时间用漱口水会升高血糖,增加糖尿病风险,这是真的吗?

四川省第四人民医院内分泌科主治医师吴昭华解答:漱口水中,一般不包含葡萄糖或果糖等容易升高血糖的危险因素。因此,遵医嘱使用漱口水,不会引起血糖升高或增加糖尿病风险。

但是,不建议大家长期、频繁使用漱口水。因为口腔中生存着大量有益微生物,过度使用漱口水,可能导致口腔内微生物群落失衡,引发口腔干燥、过敏、牙龈出血、口腔感染等问题。同时,很多漱口水中含有酒精成分,会让使用者产生刺痛感,并抑制唾液分泌,长期使用会影响口腔的自清洁功能。

医院动态

本报记者 祁鹏飞

4月28日,以岭论坛——第六届河北省中西医结合心血管病大会暨河北省中西医结合学会络病专委会年会在石家庄举行,来自国内约500名相关领域的专家学者参会,并通过学术报告、专题研讨等方式就心血管疾病的中西医临床治疗、通络中药在心血管防治上的探索、介入技术发展应用等研究课题进行了交流探讨。

本次会议由中华老年医学学会中医药分会、河北省中西医结合心血管病临床医学研究中心、河北省中西医结合学会、河北省中医药学会、河北省急救医学会联合主办,河北省中西医结合学会心血管病专委会、河北省中西医结合学会络病分会、河北省急救医学会胸痛专业委员会、河北省中医药学会心脑血管病专委会承办,河北以岭医院、吴以岭全国名老中医药专家传承工作室协办。河北省中医药学会、河北省中西医结合学会、河北省急救医学会及河北省中医药管理局的有关领导及中国工程院院士吴以岭等出席会议。

如何正确区分风湿和类风湿

风湿和类风湿只有一字之差,却是两种完全不同的疾病。

风湿性关节炎是由链球菌感染引起的综合症,类风湿关节炎则属于自身免疫性疾病,与遗传、免疫紊乱、微生物感染以及生活习惯等因素有关。二者在发病的部位、疼痛的特点以及治疗方式等方面都不尽相同。

疼痛:一个游走性,一个持续性

风湿性关节炎临床的主要表现为游走性疼痛,并伴有红、肿、热等炎症表现。比如,一个关节疼痛症状消失后,另一个关节疼痛症状又连续出现,还可能几个关节同时出现疼痛。

类风湿关节炎主要表现为持续性关节肿胀和疼痛。特别是患者晨起后,极易出现关节僵硬、运动障碍、活动受限等不良反应,中晚期患者还有

导致关节畸形、致残的风险。

疼痛点:一个在大关节,一个在小关节

不少患者会疑惑,都是关节疼痛,如何判断是风湿性关节炎还是类风湿关节炎呢?

风湿性关节炎可导致全身任何一处关节都发生疼痛,但多以膝关节、踝关节、肩关节等大关节受累更为常见,并不会造成患者关节畸形。

类风湿关节炎好发于手、腕、足等小关节,容易反复发作。早期有关节红肿热痛和功能障碍,晚期关节可出现不同程度的僵硬畸形,极易导致肢体残疾。

准确诊断,对因治疗

关节疼痛,除了风湿性关节炎、类风湿关节炎,还需警惕是痛风、骨关节炎等疾病在作怪。因此,出现症状一定要



先检查出真正病因,对因下药后,才能取得良好效果。

风湿性关节炎治疗应先由医生指导下规范使用抗感染药物,清除感染灶。其次是使用水杨酸制剂,控制关节炎,从而缓解肿痛等症状。

类风湿关节炎治疗需尽早到风湿科,在专科医生指导下,临时应用非甾体抗炎药等药物控制关节肿痛,缓解症状,同时需长期使用改善病情的抗风湿药。必要时,使用生物制剂或小分子靶向药物,控制病情发展,尽可能避免关节致残致畸。

杨民/文

交流 融合 创新发展

以岭论坛——第六届河北省中西医结合心血管病大会成功举办

自2018年以岭论坛——河北省中西医结合心血管病大会首次举行以来,该会议已成为中医心血管病交流研讨的高质量平台,为各位专家提供学术沟通与科研创新的交流合作机会,促进心血管领域中西医交流协作融合及行业信息沟通,有力推动了河北省中西医结合心血管病防治整体水平发展提高。

理论创新,中西医协同发展,河北以岭医院打造国家级心血管病精品专科

河北以岭医院作为河北省中西医结合心血管病大会的协办单位,是中西医结合三级甲等医院,该院心血管病科由中国工程院吴以岭院士创建,目前为国家区域中医心血管病诊疗中心、国家中医临床重点专科,在享受国务院特殊津贴专家、博士生导师、岐黄学者贾振华教授,以及海归知名心血管病及介入心脏病学专家杨胜利教授的带领下,科室始终坚持中西医结合的发展方向与诊疗特色,构建现代化的心血管病诊断与介入治疗平台,创建了国家标准胸痛中心、房颤中心、心衰中心;并首次系统构建

中医络学学说,形成了以中医络学学说指导心血管重大疾病治疗的科室优势特色,走出了一条依托中医学理论创新,推动心血管病中西医结合精品科室建设与发展的成功之路。

对于冠心病、心律失常与慢性心衰等心血管重大疾病,河北以岭医院心血管病科以中医络学学说为指导开展了系列创新性研究,提出有效治法方药,促进药物研发转化,形成了该科在诊治心血管疾病方面的独特优势。

针对冠心病,河北以岭医院心血管病科提出了“络气虚滞、脉络瘀阻、绌急而痛”为其发病机制的新观点,确立了“益气活血、搜风解痉”治法,总结出“搜剔疏通”用药规律,能有效地保护高脂、高血压、糖尿病引起的血管内皮损伤,明显缓解血管痉挛,抑制动脉粥样硬化,稳定易损斑块,减少急性心梗介入后的心肌无复流;并在络学学说指导下研发通心络胶囊,经循证等研究显示该药可以稳定易损斑块,降低不良心脑血管事件发生风险,能够为改善急性心肌梗死远期预后

提供有效治疗。

针对心律失常,河北以岭医院心血管病科则提出了“络虚不荣”为其发病机制的新观点,确立了“益气养阴,活血通络,清心安神”的治法,提出“整合调节”心律失常药物干预新策略,开辟了从“抗律”到“调律”治疗心律失常的有效新途径,不仅可以有效治疗早搏、房颤等快速性心律失常,还可以显著提高缓慢性心律失常患者的心率,显示出整合调节、快慢兼治的特色优势;并从临床总结验方,研发了具有“快慢兼治,整合调节”特点的参松养心胶囊,循证研究显示可减少早搏的同时明显改善心功能,取得了突破性进展。

针对慢性心力衰竭,河北以岭医院心血管病科从气分、血分、水分把握其发病机制演变规律,提出了“气血水同治分消”的治疗原则,制定了“益气温阳、活血通络、利水消肿”治法,既可以有效改善慢性心衰患者症状,又能抑制神经内分泌激活及心室重构,标本兼治,改善长期预后;依据治则而研发出的芪苈强心胶囊疗效可

靠,与西医联合治疗获得协同效应,为改善慢性心衰远期预后提供有效治疗药物。

在致力于中医络学理论创新的同时,河北以岭医院心血管病科亦不断提高现代化的诊疗技术,全面开展心血管介入诊疗,冠脉造影、右心导管检查、左室造影、心脑一站式造影、经皮冠状动脉腔内成形术、支架植入术、药物球囊成形术、可降解支架植入术、冠状动脉内斑块旋磨术、冲击波血管内碎石术、血管内超声、OCT、心脏永久起搏器植入术、各种心律失常射频消融术、经导管主动脉瓣置换术、左心耳及先心病介入封堵以及肥厚型梗阻性心肌病酒精化学消融术等心血管介入诊疗均可独立、高水平完成,成功率高,并追求并发症“0”容忍,其中利用Szabo技术治疗冠脉开口病变已处于全国领先水平。

在络学理论、络病理论指导下,河北以岭医院心血管病科将不断创新发展,提升中西医结合的科室特色优势,为心血管病患者提供更加完善、优质的服务。